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ACTA No. 277 

= = = En la ciudad de Colima, capital del Estado del mismo nombre, siendo las once 
horas con cuarenta y cinco minutos del día primero de febrero de dos mil veintiuno, 
se reunieron de manera virtual los miembros del Honorable Consejo Universitario, 
con el objeto de celebrar la Sesión Solemne convocada para esa fecha.- - - - - - - -
= = = A la hora indicada, el Maestro en Administración José Eduardo Hemández 
Nava abrió los trabajos dirigiéndose a los integrantes del Consejo diciendo: "Muy 
buenos días tengan todas y todos ustedes miembros del Honorable Consejo 
Universitario, observando las disposiciones y recomendaciones estipuladas en el 
Protocolo de Seguridad Sanitaria de la Institución por la contingencia provocada por 
el COVID-19, se les agradece a todas y todos los Consejeros Universitarios que 
este día, desde sus respectivos planteles cumplen con la responsabilidad 
encomendada de representar el espacio universitario donde estudian o trabajan. 
Antes de iniciar les informo que con fundamento en el articulo siete del Reglamento 
Interior del Honorable Consejo Universitario, se ha designado a la Maestra Priscilia 
Juliana Alvarez Gutiérrez, para que auxilie en el desarrollo de esta Sesión. Para dar 
inicio a los trabajos de esta Sesión Solemne en la que tomará protesta el nuevo 
Rector de la Universidad de Colima, se pone a su consideración el citatorio de fecha 
veinticinco de enero de dos mil veintiuno, cuyo orden del día es el siguiente: 
Primero, lectura del orden del día; segundo, lista de presentes; tercero, instalación 
legal del Honorable Consejo Universitario; cuarto, asuntos motivo de la sesión, 
inciso a) intervención del Maestro en Administración José Eduardo Hemández 
Nava, Rector de la Universidad de Colima; inciso b) Toma de protesta del Doctor 
en Educación Christian Jorge Torres Ortiz Zermeño como Rector de la Universidad 
de Colima para el periodo comprendido entre el primero de febrero de dos mil 
veintiuno y el treinta y uno de enero de dos mil veinticinco; inciso c) discurso 
inaugural en el que el nuevo Rector anunciará su programa de gobierno 
universitario; inciso d) mensaje del Licenciado José Ignacio Peralta Sánchez, 
Gobernador Constitucional del Estado de Colima; quinto: clausura de la sesión; 
sexto, Himno de la Universidad de Colima, solicito a la Maestra Priscilia recabe la 
votación respectiva". Toma la palabra la Maestra Alvarez Gutiérrez y dice: "Muy 
buenos días a todas y a todos, solicito que aquellos Consejeros Universitarios que 
estén por la afirmativa del orden del día, sírvanse en levantar su mano y 
recordándoles que tienen que mantenerla así, algunos momentos, para registrar la 
votación respectiva, se aprueba el orden del día, muchas gracias". Se agrega orden --¡..q.....__ 

del día al apéndice del Libro de Actas como anexo número uno. - - - - - - - - - - - - -
= = =Toma la palabra el Maestro Hernández Nava y dice: "Para dar cumplimiento a 
los puntos dos y tres del orden del día, y de acuerdo con la información recibida 
desde cada uno de los planteles de la Institución contamos con una asistencia del 
noventa y seis punto ochenta y seis por ciento del total de los integrantes de este 
Honorable Consejo Universitario, existiendo quórum legal, por lo que solicito a los 
presentes ponerse de pie, siendo las once horas con cuarenta y nueve minutos del 
día primero de febrero del dos mil veintiuno declaro iniciados los trabajos de esta 
Sesión Solemne, donde el Doctor Christian Jorge Torres Ortiz Zermeño rendirá la 
Protesta de Ley como Rector ante el máximo órgano de Gobierno de la Universidad 
de Colima, muchas gracias. A continuación realizaremos un breve receso para 
recibir al Gobernador del Estado y a las autoridades que nos harán el honor de 
acompañarnos en esta sesión, muchas gracias". Se agrega lista de asistencia al 
apéndice del Libro de Actas como anexo número dos.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = Después de un breve receso la Maestra Edith Bracamontes anunció la entrada 
del Gobernador Constitucional del Estado de Colima, Licenciado José Ignacio 
Peralta Sánchez, acompañado del Maestro en Administración José Eduardo 
Hemández Nava, el Doctor en Educación Christian Jorge Torres Ortiz Zermeño, y 
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demás autoridades invitadas solicitándoles tomar sus lugares respectivos, 
enseguida dice: "Buenas tardes, la Universidad de Colima les da la más cordial 
bienvenida en esta ceremonia solemne de toma de protesta del Doctor Christian 
Jorge Torres Ortiz Zermeño como Rector de la Universidad de Colima para el 
periodo comprendido entre el primero de febrero de dos mil veintiuno y el treinta y 
uno de enero de dos mil veinticinco. A continuación saludamos a las autoridades 
que presiden este importante evento, Licenciado José Ignacio Peralta Sánchez, 
Gobernador Constitucional del Estado de Colima; Maestra Teresa de Jesús 
Ramirez en representación del Maestro Esteban Moctezuma Barragán, Secretario 
de Educación Pública; Maestro en Administración José Eduardo Hernández Nava, 
Rector saliente de la Universidad de Colima; Doctor en Educación Christian Jorge 
Torres Ortiz Zermeño, Rector entrante de la Universidad de Colima, nos acompaña 
en la modalidad a distancia la Doctora Yolanda Legorreta Carranza en 
representación del Maestro Jaime Valls Esponda, Secretario General Ejecutivo de 
la ANUIES; Magistrado Bernardo Alfredo Salazar Santana, Presidente del Supremo 
Tribunal de Justicia en el Estado; Diputada Maria Remedios Olivera Orozco, 
Presidenta del Honorable Congreso del Estado; Contador Público Leoncio Alfonso 
Morán Sánchez, Presidente Municipal del Honorable Ayuntamiento de Colima; 
Profesor Jaime Flores Merlo, Secretario de Educación del Estado de Colima; 
Licenciado Luis Enrique Zamorano Manriquez, Secretario General del Sindicato 
Único de Trabajadores de la Universidad de Colima; Estudiante Camilo Alejandro 
García Morales, Presidente de la Federación de Estudiantes Colimenses, 
agradecemos la presencia de las autoridades del presidium y de las autoridades 
que están conectados con nosotros vía internet, saludamos a quienes integran el 
Consejo Universitario, funcionarios de los diferentes niveles de gobierno, exrectores 
de nuestra Universidad de Colima, invitados especiales y público en general, 
muchas gracias por acompañarnos, esta emisión se transmite también en vivo 
desde las instalaciones del archivo histórico de la Universidad de Colima a los 
espacios institucionales de difusión a través de internet, youtube, radio y Facebook, 
saludamos también a la Maestra Priscilia Juliana Álvarez Gutiérrez a quien cedo la 
palabra para que continúe con los trabajos de esta Sesión Solemne donde rendirá 
la Protesta de Ley el Doctor Christian Jorge Torres Ortiz Zermeño". - - - - - - - - - - -
===Toma la palabra la Maestra Álvarez Gutiérrez y dice: " ... con el permiso del 
Gobernador del Estado, Licenciado José Ignacio Peralta Sánchez, y autoridades del 
presidium, consejeras y consejeros universitarios, invitados especiales, y público 
que nos acompaña de manera virtual, buenas tardes tengan todas y todos ustedes. 
Para dar continuidad a esta sesión solemne y desahogar el inciso a) del punto cuarto 
del orden del día le solicito amablemente al Maestro José Eduardo Hernández Nava, 
nos dirija un mensaje". Hace uso de la voz el Maestro Hernández Nava, quien 
después de saludar y agradecer la presencia de todas las autoridades e invitados 
especiales, dice: "Honorable Consejo Universitario, señoras y señores, ante este -¡--,,..__�

Máximo Órgano de Gobierno de la Universidad de Colima, el primero de febrero de 
dos mil trece me comprometí a defender y preservar la autonomía, el carácter 
popular, la naturaleza pública y laica, la libertad de cátedra y de investigación, el 
libre examen y discusión de las ideas. La búsqueda permanente de la excelencia 
académica, la calidad de vida de todos los universitarios sin distinción, la vinculación 
con la sociedad, el arranque de las actividades no presenciales apoyadas en medios 
digitales y la internacionalización de la Universidad fueron metas fundamentales de 
la estrategia de responsabilidad social universitaria que impulsamos durante mi 
mandato como Rector. Nuestro reconocimiento a todos los compañeros 
universitarios estudiantes y trabajadores, no podríamos perder de vista, la gran 
responsabilidad que la sociedad nos confió. La transparencia y rendición de cuentas 
se hizo una práctica cotidiana, rendimos cuentas, estas cuentas fueron claras y lo 
hicimos bien. Hoy, al concluir la jornada la tarea está cumplida, reconozco que lo 
hecho se suma al trabajo que otros realizaron en el pasado hasta completar casi 
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cinco décadas de unidad, estabilidad y gobernabilidad; porque no se han generado 
situaciones con el potencial suficiente para detener a la Universidad en el 
cumplimiento de sus funciones sustantivas, la Universidad siempre ha ido hacia 
adelante y así seguirá. Los retos que nos impone "la nueva realidad", propiciada por 
el COVID-19 y la reforma educativa de la nueva Ley General de Educación Superior, 
sin duda podrán superarse bajo el liderazgo y conducción del Doctor Christian Jorge 
Torres Ortiz Zermeiio, quien, por decisión de este Honorable Consejo Universitario, 
a partir de hoy, guiará el trabajo de esta gran comunidad. Dentro de este contexto, 
quisiera expresar mi reconocimiento a las autoridades de la Secretaría de 
Educación Pública, en particular a su Titular el Licenciado Esteban Moctezuma 
Barragán porque nos invitó a participar en la construcción del Acuerdo Nacional por 
la Transformación de la Educación Superior, hasta convertirlo en la primera Ley 
General de Educación Superior que garantiza la autonomía universitaria y el 
financiamiento para lograr de manera gradual la gratuidad y universalización de este 
nivel educativo. Maestra Teresa de Jesús Ramirez, le pido sea el amable conducto 
para entregarle al Maestro Esteban Moctezuma nuestro reconocimiento. Igualmente 
reconozco al Maestro Jaime Valls Esponda, Secretario General Ejecutivo de la 
ANUIES y junto con él, a los rectores y directores generales de las instituciones de 
educación superior asociadas. Muchas gracias por sus atenciones y 
acompaiiamiento. Reitero mi especial reconocimiento a los miembros de las 
Legislaturas del Congreso del Estado por tener siempre presente nuestra Alma 
Máter, apoyándola con sus iniciativas que han coadyuvado a su desarrollo y en 
beneficio de la sociedad colimense. Al Licenciado José Ignacio Peralta Sánchez, 
Gobernador del Estado con quien desde el inicio de su mandato fincamos una 
alianza estratégica en beneficio del desarrollo de Colima. Muchas gracias Seiior 
Gobernador por el apoyo irrestricto a nuestra Institución. Agradezco a mi esposa 
Alicia, así como a mis hijos, Carlos Eduardo y José Enrique a mi nuera Ana Maribel 
y mis nietas Jade Beatriz y Catalina Alejandra por el apoyo y respaldo que en todo 
momento me han otorgado. Muy especialmente quiero reconocer a este Honorable 
Consejo Universitario, su respaldo en todas las decisiones trascendentes para 
nuestra Casa de Estudios, la Universidad de Colima, así mismo, agradezco a la 
comunidad universitaria y a los sectores universitarios, por la suma de voluntades 
que nos presenta este día, ante todos, como una comunidad unida. Universidad de 
Colima, comunidad que sabe hacer historia, muchas gracias". (Se escuchan 
nutridos aplausos). Se agrega discurso al apéndice del Libro de Actas como anexo 
número tres. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - a - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = Nuevamente interviene la Maestra Alvarez Gutiérrez y después de agradecer 
al Maestro Hernández Nava sus palabras dice: "Con fundamento en el Artículo 
veintiocho fracción primera de la Ley Orgánica de la Universidad de Colima y --¡,.,,,¡__ 
diecinueve del Reglamento Interior de este Consejo y para dar cumplimiento al 
inciso b) del punto cuarto del orden del día, el Doctor Christian Jorge Torres Ortiz 
Zermeiio, rendirá protesta ante este Consejo Universitario, como Rector de la 
Universidad de Colima para el periodo comprendido entre el primero de febrero de 
dos mil veintiuno y el treinta y uno de enero de dos mil veinticinco". Inmediatamente 
después hace uso de la voz el Doctor Torres Ortiz Zermeiio y dice: "Ante este 
Honorable Consejo Universitario, protesto cumplir y hacer cumplir la Ley Orgánica 
de la Universidad de Colima, los reglamentos y normativa que apruebe el Consejo 
Universitario, preservar la autonomía universitaria, respetándola y haciéndola 
respetar, y desempeñar leal e institucionalmente el cargo de Rector de la 
Universidad de Colima que me ha sido conferido, mirando en todo momento por el 
bien, la unidad y la prosperidad de nuestra Institución, y si así no lo hiciere que la 
comunidad universitaria me lo demande, muchas gracias". (Se escuchan nutridos 
aplausos). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = Para desahogar el inciso c) del punto cuarto del orden del día y de conformidad 
con el Artículo veinte del Reglamento Interior de nuestro Máximo Órgano de 
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Gobierno, la Maestra Priscilia Juliana Alvarez Gutiérrez anunció que el Rector de la 
Universidad de Colima, el Doctor Christian Jorge Torres Ortiz Zermeño, 
pronunciaría el discurso que contiene su programa de gobierno universitario.- - - - -
= = = Al hacer uso de la voz el Doctor Torres Ortiz Zermeño agradeció la presencia 
de los integrantes del presídium, invitados especiales, Consejeros Universitarios, 
así como a las autoridades civiles y militares, exrectores, a los presidentes 
municipales, representantes de instituciones educativas, a su familia y a todos los 
medios de comunicación, cámaras, asociaciones de profesionistas, sindicato e 
instituciones de la iniciativa privada a los trabajadores y trabajadoras de la 
Institución e inicia su discurso con las siguientes palabras: "A la comunidad 
universitaria, al Honorable Consejo Universitario, a la sociedad colimense. Hoy 
iniciamos una nueva etapa en el crecimiento y la consolidación de la institución 
educativa más importante de nuestro estado, la Universidad de Colima. En este 
periodo rectoral que inicia, tendré el privilegio de dirigir las labores de la Universidad, 

. / /sin duda, las circunstancias coyunturales sin precedentes en las que se 1/ 
1desenvuelve nuestro país y el mundo, nos desafían a adaptarnos a una nueva 

realidad que exige mejores y oportunas decisiones, por ello, la pertinencia será el 
criterio básico para el cumplimiento del quehacer universitario, que nos permita 
responder de manera efectiva, oportuna y sostenible a las necesidades y 
expectativas de la comunidad universitaria y de la sociedad. Nuestra Universidad, 
representa ochenta años de esfuerzo sostenido, décadas de crecimiento constante 
en el que han participado quienes comparten, con los universitarios, la vocación 
sensible por mejorar nuestra realidad. Agradezco a la memoria de quienes han 
aportado su talento para construir una institución educativa sólida, a la que tanto le 
debemos. Somos agradecidos: tenemos presente y futuro gracias a la concreción 
de sus sueños y de sus ilusiones, que ahora dan vida a nuestra realidad, Muchas 
gracias por ello. En el principio de este camino histórico está presente la figura del 
Coronel Pedro Torres Ortiz, mi abuelo paterno y fundador de nuestra Universidad, 
el dieciséis de septiembre de mil novecientos cuarenta, precisamente en este 
edificio que hoy nos recibe; el archivo Histórico de la Universidad de Colima. El día 
de hoy, en el año dos mil veintiuno, es contundente el crecimiento sólido y sostenido 
de la Universidad durante sus primeras ocho décadas de vida. Desde mi infancia, 
las lecciones progresistas del Coronel Torres Ortiz me animaron a valorar la 
educación como bien intangible, fundamental en el patrimonio de una sociedad. 
Reflexionar en ese legado me ha permitido prepararme con valores sólidos para 
afrontar con orgullo, el gran reto y la enorme responsabilidad de dirigir nuestra 
Universidad, un orgullo que ahora comparto con todos ustedes. A ochenta años de 
la fundación de la Universidad, deseo que éste periodo rectoral sea recordado como 
la renovación de los valores universitarios, una puesta al día de nuestro lema--1-..,.1.._ 
histórico: estudia, lucha y trabaja. En pleno Siglo veintiuno, frente a las dificultades 
de nuestras circunstancias, debemos repetir con pasión estas acciones históricas 
plasmadas en los ideales de vida de los universitarios que, como yo, han crecido en 
la Máxima Casa de Estudios de Colima: estudia, lucha y trabaja". - - - - - - - - - - - - -
= = = Continúa diciendo: "El proyecto universitario que hoy inicia se integra por una 
visión centrada en cuatro ejes, con elementos interdependientes y transversales 
para impulsar el desarrollo sostenible de nuestra Universidad y determinar el actuar 
de esta administración con el compromiso de la comunidad universitaria. Primer eje. 
Educación pertinente y de calidad.- La educación es la columna vertebral y razón 
de ser de la institución. Actualmente enfrenta retos y condiciones sin precedentes, 
y manifiesta la urgencia de avanzar hacia modelos educativos más flexibles e 
innovadores. Para responder a este desafío, impulsaremos la educación con un 
enfoque de calidad, pertinente, innovador, inclusivo y equitativo, para formar 
mejores profesionistas, mejores ciudadanos y mejores seres humanos, capaces de 
transformar la realidad y sus retos futuros. Eje número dos. Investigación para la 
formación y el desarrollo.- La investigación debe contribuir a los procesos de 
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formación académica, vincularse con la comunidad y proponer soluciones a los 
problemas sociales más lacerantes. La pandemia por COVID-19 enfatiza el papel 
preponderante del conocimiento científico para comprender y atender los problemas 
que afligen a nuestra sociedad. Por eso, el fomento de la investigación científica 
también será una política institucional que determine la pertinencia de las labores 
de la Universidad. Eje número tres. Extensión universitaria.- La Universidad concibe 
a la extensión como un agente de cohesión social para la atención responsable del 
entorno, propósito que incluye la apreciación del arte y la cultura, la práctica del 
deporte y de estilos de vida saludable, la vinculación con el sector social y 
productivo, además del respeto a la multiculturalidad y a los derechos humanos para 
el desarrollo integral de la comunidad universitaria y el bienestar de la sociedad. Se 
impulsará un modelo responsable con el entorno, con mecanismos claros de 
corresponsabilidad entre los diversos actores sociales, ampliando las posibilidades 
de cooperación para incidir en el desarrollo sostenible. La pertinencia universitaria 
transformará nuestra realidad social. Eje número cuatro. Gobernanza universitaria.
Las instituciones de educación superior, particularmente las públicas, enfrentan un 
escenario económico, político y social cada vez más complejo. La incertidumbre 
financiera limita su capacidad institucional, y la gestión de recursos económicos 
para cumplir los objetivos que demanda la sociedad, por momentos, parece lastimar 
los fundamentos de la autonomía. Como ha sido a lo largo de la historia, frente a 
esos desafíos, la defensa de la autonomía universitaria es un faro que ilumina 
nuestros propósitos y fines académicos, que nos orienta sobre la pertinencia de 
nuestro rumbo. La historia de la Universidad, nos lo ha demostrado, el compromiso 
con los valores trascendentales de la autonomía, significa el desarrollo de la 
sociedad desde la educación superior y nos obliga a cohesionamos para lograr la 
calidad en las labores universitarias". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = Continúa diciendo: "Hoy es imprescindible que la sociedad comparta con la 
Universidad un modelo de sinergias efectivas, una comunión de fortalezas entre 
instituciones de educación superior, los diferentes ámbitos de gobierno y otros 
actores sociales, para transitar a un sistema más abierto, flexible, innovador y 
dinámico. En suma, una gobernanza para la renovación de la educación y el cambio 
institucional. Directrices transversales al proyecto universitario. Primera directriz 
transversal. Universidad digital.- La actual pandemia ha provocado una crisis de 
salud mundial que afecta todos los rubros de la vida cotidiana, y nos obliga a innovar 
en modelos educativos para transitar de la manera menos disruptiva posible. Es 
necesario construir una sinergia efectiva con los participantes del proceso 
enseñanza-aprendizaje, para transitar con éxito a un sistema más abierto, flexible, 
virtual, innovador y dinámico, basado en una cobertura digital que beneficie a miles 
de maestros y alumnos. Directriz transversal número dos. Igualdad de género.- En 
la Universidad, entidad formadora y transformadora de conciencias, tenemos claro 
que la inclusión, la igualdad y la equidad, son temas en los que debemos avanzar 
de manera más precisa, incorporar sus prácticas de manera clara y contundente en 
nuestro quehacer cotidiano. Directriz transversal número tres. Internacionalización.
La internacionalización es una experiencia ineludible en la Universidad 
contemporánea. En la actualidad, la Universidad de Colima deberá concebirse 
desde una perspectiva global, que influya en todos los aspectos de la educación 
superior a través de la docencia, la investigación y la extensión. En un mundo cada 
vez más interconectado, nuestros alumnos y maestros encontrarán las posibilidades 
para su desarrollo en ésta y en otras instituciones de educación superior con 
quienes tenemos convenios de colaboración. Además, debemos incrementar el 
número de posibilidades nacionales y extranjeras para ello. Directriz transversal 
número cuatro. Gestión ambiental.- La Universidad de Colima deberá transitar a un 
modelo de educación sostenible, que responda a las necesidades de la sociedad 
colimense para contribuir al desarrollo regional y nacional, con una mejor educación 
ambiental en la conciencia universitaria, para formar criterios de conservación, 
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cuidado y aprovechamiento de nuestros recursos naturales". - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = Continúa diciendo. "Nueva realidad desde la Universidad de Colima. Tiempos 
extraordinarios requieren esfuerzos extraordinarios.- Los invito a que cada uno de 
ustedes, desde sus espacios laborales y estudiantiles actúen con el mismo 
entusiasmo y creatividad. Quienes integramos la Universidad de Colima 
manifestamos nuestra voluntad para afrontar los retos inmediatos, con un franco y 
generoso compromiso. Seamos solidarios ante la situación que enfrenta el mundo 
entero, porque los efectos de la pandemia han transformado todos los ámbitos de 
la realidad. Hoy, más que nunca, debemos permanecer unidos. Es vital el esfuerzo 
cotidiano por una educación que sensibilice a la sociedad acerca de la importancia 
y cuidado de la salud de cada persona. Aunado a esta crisis de salud, la Universidad 
de Colima como institución pública de educación superior, enfrenta otro desafío 
mayúsculo: una situación económica cada vez con mayores desafíos. Aplicaremos 
una política financiera de racionalidad del gasto, e implementaremos acciones 
específicas de ahorro y autofinanciamiento, para que, con los recursos disponibles, / / 
se cumplan los objetivos de nuestra Casa de Estudios. En la racionalidad Y I 
administrativa y financiera de ingresos y egresos, estarán presentes los criterios de 
legalidad, honestidad, eficiencia, eficacia, economía, racionalidad, austeridad, 
transparencia, control y rendición de cuentas". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = "Como me lo enseñó la historia de la universidad, desde este momento, mi 
compromiso es un desempeño rectoral ejercido con absoluta responsabilidad, 
claridad y transparencia. Las instituciones de educación superior pública en nuestro 
país enfrentan la compleja relación estructural de la disminución de recursos 
financieros y el crecimiento de la matrícula estudiantil. De ahí que la Organización 
de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura, recomiende que 
se destine anualmente una inversión presupuesta! del ocho por ciento de los 
recursos económicos generados por el Producto Interno Bruto de las naciones que 
buscan un desarrollo pleno, si comparamos dicho porcentaje con el que actualmente 
se destina en nuestro país, comprenderemos que la brecha es profunda y lacerante. 
En la Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior 
(ANUIES), a la que se encuentra afiliada nuestra universidad, se han desplegado 
esfuerzos de diálogo y negociación con distintas entidades gubernamentales para 
resolver esta problemática, sin demeritar la calidad educativa y los fines 
institucionales que la sociedad de Colima y de México demandan a la universidad".-
= = = "En éste complejo escenario, también es justo reconocer, y en éste momento 
lo hago públicamente, al Gobernador, José Ignacio Peralta Sánchez, el esfuerzo del 
gobierno estatal para destinar recursos a la educación superior. Estoy seguro 
Gobernador, que juntos podremos impulsar y construir un nuevo proyecto 
caracterizado por una visión de largo aliento, para atender el derecho a la educación 
de calidad, de las y los estudiantes colimenses. (Se escuchan nutridos aplausos). -�"""4-7" 
Precisamente, en correspondencia a la responsabilidad compartida entre el 
Gobierno, la Universidad y la sociedad, por ejercer de manera responsable los 
recursos económicos destinados a la formación de ciudadanos, la generación de 
conocimiento y la habilitación profesional, mantendremos un diálogo cordial y 
fraterno con las autoridades gubernamentales, para encontrar áreas de oportunidad 
que permitan afrontar estos problemas. Las realidades que hoy vivimos nos obligan 
a repensar y reestructurar esquemas tradicionales del funcionamiento universitario. 
Lo haremos con gran responsabilidad, para priorizar los recursos en las funciones 
vitales y sustantivas de la Universidad". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = "Tiempos extraordinarios demandan decisiones extraordinarias. Nuestro 
presente y futuro dependen de la pertinencia de las decisiones que tomemos ahora, 
en unidad, con el apoyo y compromiso de toda la comunidad universitaria y de la 
sociedad. Nuestra casa de estudios tiene a la unidad como un patrimonio 
institucional que le ha permitido una consolidación permanente durante sus ochenta 
años de vida. Concebimos a la unidad no como el antídoto contra las ideas y el 
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debate, sino como un ejercicio democrático, como actitud y vocación de 
entendimiento en una sociedad plural y activa. La unidad antes que cualquier otra 
cosa, es una herramienta al servicio del mejoramiento integral de los universitarios. 
Sintetiza nuestras actitudes y nuestros valores". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = "Observamos el compromiso diario que implica desde hace casi un año la 
pandemia y las secuelas en muchos ámbitos. Lo que nunca pondremos en riesgo 
es la salud e integridad de los universitarios. El impacto en la salud ha provocado 
que desafortunadamente miles y miles de personas hayan enfermado o fallecido a 
causa del COVID-19. Entre ellas, varios universitarios y universitarias colimenses a 

L/ 
cuyas familias externamos nuestra solidaridad y cercanía absolutas por estos V 
momentos tan amargos. Evocamos sus trayectorias y ejemplos. 
Sus aportaciones a la vida e historia de la Universidad de Colima serán útiles para 
el camino que emprenderemos. Desde este momento, me comprometo con 
estudiantes, docentes, administrativos, con la comunidad universitaria en general a 
realizar los esfuerzos necesarios, desde una rectoría de puertas abiertas, para 
atender las necesidades de la comunidad ante los retos y desafíos de esta nueva 
realidad. Una de las grandes fortalezas de la Universidad es la solidaridad 
demostrada todos los días, particularmente en aquellos momentos de crisis, de 
retos inesperados, o de eventos fortuitos. Hoy más que nunca, la Universidad 
necesita de la creatividad y el compromiso de los universitarios. Saben que estoy 
con ustedes, como sé, que ustedes están conmigo, hombro con hombro, para salir 
adelante".- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - • - - - - - - - - - - - -
= = ="Estimada comunidad colimense y Honorable Consejo Universitario: Se los 
digo emocionado, pleno de júbilo y agradecido sinceramente por esta deferencia 
que tanto me honra, y en la que aplicaré mi capacidad absoluta. Sé que me 
acompaña el talento humano de miles de universitarios, que todos los días aportan 
lo mejor de sí a nuestra Universidad, para realizar sus actividades cotidianas en los 
salones de clase, en las áreas de los laboratorios, bajo los techos de las oficinas, 
en los espacios deportivos y culturales, un esfuerzo que se manifiesta en la 
construcción de la Universidad de la que todos nos sentimos orgullosos". - - - - - - -
= = = Se dirigió al Rector saliente de la siguiente manera: "Agradezco al Maestro en 
Administración, José Eduardo Hernández Nava, Rector saliente, por el apoyo y 
confianza que otorgó a mi persona, durante los ocho años que ocupé la Secretaría 
General de la Universidad de Colima. De él confirmé la relevancia de la lealtad 
institucional conjugada con la eficiencia en el desempeño de las tareas 
universitarias. Su legado es garante de la unidad y la gobernabilidad institucional". 
= = = Enseguida se dirigió a la comunidad universitaria de la siguiente manera: 
"Agradezco de corazón a los estudiantes, los docentes, personal administrativo y 
los funcionarios que, desde sus hogares convertidos en aulas, en cubículos y en 
oficinas, reciben y aportan el saber académico con la comunidad universitaria para 
mantener vivo y con los mejores resultados nuestro quehacer universitario. Su-c::::'=14-
confianza me obliga a estrechar aún más los lazos para conocer sus necesidades, 
sus expectativas e ilusiones en la vida académica. Mi cercanía está, como todos los 
días, con los estudiantes colimenses. A nuestros maestros y alumnos, actores 
fundamentales en la auténtica razón de ser de la Universidad, les pido no claudicar 
ante tan compleja realidad. Sé que el esfuerzo ante la pandemia ha sido mayúsculo 
y ha significado esfuerzos extraordinarios. Debemos seguir adelante, con 
renovados bríos ante tan desafiante escenario". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = "Agradezco a la Federación de Estudiantes Colimenses, una organización 
cuya tradición ya es historia, vanguardia de la defensa de la autonomía universitaria 
y defensora de los intereses de la comunidad estudiantil colimense. Mi compromiso 
es atender sus necesidades para construir las óptimas condiciones de vida 
estudiantil. Tienen en mí a un amigo más". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = "Mi agradecimiento también al Sindicato Único de Trabajadores de la 
Universidad de Colima por las múltiples muestras de apoyo recibidas, que 
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manifiestan el propósito de generar un clima laboral productivo, respetuoso de sus 
derechos laborales. Gracias compañeras y compañeros trabajadores. Soy, como 
ustedes, un trabajador más, a quien le apasiona y ama su oficio en una gran 
Institución: la Universidad de Colima". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = "Para quienes integran a la Federación de Egresados de la Universidad de 
Colima, la Asociación de Jubilados y Pensionados y a la Asociación Colimense de 
Universitarias, pilares institucionales que me han expresado su cercanía, 
disposición, talento y experiencia para participar activamente en el crecimiento de 
la Universidad. A sus integrantes, también les expreso que las puertas de la 
Rectoría están abiertas para ustedes, y que de la misma manera, acudiré a su 
encuentro en sus espacios de trabajo, para dialogar de manera fraternal. Los invito 
a que, en nuestras labores cotidianas, hagamos patente uno de los versos del himno 
universitario: "Es la pertenencia y tu cumplida excelencia lo que brindas a toda la 
sociedad." - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = Así mismo dijo: "Agradezco a nuestros ex rectores. Honremos la memoria del 
Licenciado Humberto Silva Ochoa y la cercanía del Licenciado Fernando Moreno 
Peña, del Doctor Carlos Salazar Silva, del Maestro en Ciencias Miguel Angel 
Aguayo López, del Doctor Ramón Arturo Cedilla Nakay y del Licenciado Mario de la 
Madrid de la Torre. Tengo su apoyo porque me han dispensado, de manera 
generosa, su amistad y cercanía. Muchas gracias a ustedes". - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = "Agradezco de corazón a mi familia: padre, madre y mis hermanos, a mi 
esposa, y mis hijos y a mis amigos, porque entre todos me han llenado de amor, 
disciplina, afecto y respeto. Sé que han estado conmigo desde siempre, su esencia 
me acompaña y me colman de tranquilidad cuando se han presentado tormentas 
de vida, y también cuando la sonrisa obliga su agradecimiento". - - - - - - - - - - - - - -
= = = "Y a todos ustedes que me ven y escuchan en esta transmisión virtual, 
obligados por la crisis de salud pública que nos agobia, por favor, les pido que 
mantengamos los cuidados sanitarios para sortear mejor la contingencia que, 
dolorosa y angustiosa, no tengo duda, será pasajera. Quiero decirles y se los digo 
de todo corazón: mi afecto, mi respeto mi cercanía están con ustedes, 
permanentemente. Aunque mantenemos una sana distancia, seguimos unidos de 
corazón. Y así, con el gran corazón de universitarios y colimenses, conservemos la 
esperanza de que vendrán mejores tiempos. Abriguemos la seguridad de que 
volveremos a ver nuestras sonrisas y nuestros rostros como siempre lo hemos 
hecho. Celebremos el milagro de la vida, de estar vivos, de observarnos una 
manana más, sigamos cuidándonos y así "al alma mostrar, al juntos cantar que es 
de Colima su Universidad." Nuestras familias y la Universidad de Colima nos 
necesitan sanos y contentos, aquí estamos para ambos. Muchas gracias a todas y
a todos ustedes. "Universidad de Colima, Pertinencia que Transforma". (Se 
escuchan nutridos aplausos). Se agrega discurso al apéndice del Libro de Actas -
como anexo número cuatro. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = Para desahogar el inciso d) del punto cuarto del orden del día retoma la 
palabra la Maestra Priscilia Juliana Alvarez Gutiérrez agradece al Rector su discurso 
y le solicita al Gobernador del Estado, Licenciado José Ignacio Peralta Sánchez, 
dirija un mensaje a la Comunidad Universitaria: Enseguida el Señor Gobernador 
inicia su intervención de la siguiente manera: "Muy buenas tardes, saludo con 
mucho gusto a todas y todos los presentes, de manera especial, al Rector, Doctor 
Christian Jorge Torres Ortiz Zermeño, felicitándolo por asumir esta enorme 
responsabilidad y por supuesto manifestando todo el respaldo que desde el 
Gobierno del Estado le podemos otorgar a la Universidad de Colima, al Rector 
saliente al Maestro José Eduardo Hernández Nava, a quien saludo también con 
gusto y con respeto, a los representantes de los poderes legislativo y judicial en el 
Estado, las autoridades educativas, estatales y federales, representante de la 
ANUIES, al Presidente Municipal de Colima, a las fuerzas armadas, que aquí nos 
acompañan, a los sectores de la universidad, a todos los integrantes del Consejo 
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Universitario, a toda la comunidad universitaria, a los ex rectores y por supuesto 
familiares del Rector Torres Ortiz, a los invitados especiales, y a los de alrededor de 
seiscientas personas que se encuentran conectadas y más de mil trescientas 
personas que están en la plataforma digital de YouTube que aquí nos acompañan, 
con un nuevo periodo de bríos universitarios, se presenta la oportunidad para crear 
y trascender en la vida de la Máxima Casa de Estudios de nuestro estado, este 
inicio, coincide con una nueva realidad en el ámbito político, social, económico, 
académico del país y del mundo, la pandemia por COVID-19 ha marcado un antes 
y un después para todos, sin ser la excepción las instituciones académicas de nivel 
medio superior y superior, enfrentamos retos enormes como el siguiente, los análisis 
de organismos internacionales como el programa de las Naciones Unidas para el 
desarrollo advierten que más de medio millón de mexicanos abandonarán la 
educación superior y otros programas de posgrado, a esta circunstancia se le debe 
añadir otro efecto de largo plazo en las y los estudiantes, principalmente vinculado 
con la recuperación del aprendizaje, una vez que se tengan las condiciones para 
retomar de manera regular, si bien existen incertidumbres que parecieran no tener 
una solución en corto plazo, de manera contrastante también se deslumbran 
oportunidades para garantizar la continuidad pedagógica y con ello planificar un 
mejor futuro para la Universidad de Colima. Es entonces, cuando vemos con mayor 
claridad que para enfrentar estos retos debemos fortalecer las alianzas multiactor y 
multisector particularmente la que ha unido en los últimos años al Gobierno del 
Estado con la Universidad de Colima, esta alianza ha permitido la creación de 
grandes proyectos y beneficios para la sociedad colimense, en la Universidad 
encontramos una Institución sólida donde predominan la innovación, la 
investigación, la sensibilidad para generar desarrollo social, pensamiento critico, 
pero sobretodo, la pluralidad, para así generar acuerdos fundamentales que le 
permita trascender en la memoria colectiva de todos los colimenses. Con enorme 
gratitud reconozco el trabajo coordinado e institucional del Maestro José Eduardo 
Hernández Nava, con quien hemos trabajado en equipo los últimos cinco años, en 
que coincidimos cada quien en el ámbito de su responsabilidad, enfrentamos retos 
y construimos resultados en un entorno adverso siempre en beneficio de la 
comunidad universitaria y de todos los colimenses, siempre hemos buscado 
fortalecer pero sobretodo honrar nuestra alianza con la Universidad al respetar su 
autonomía, pues, son los universitarios los que deben decidir cómo debe 
gobernarse a si misma para generar mayores beneficios dentro y fuera de ella, 
desde el Gobierno del Estado, buscaremos siempre y hasta el final de la presente 
administración defender celosamente dicha autonomía pues tenemos claro que no 
deben ser las ambiciones individuales o de ningún grupo particularmente político los 
que definan el rumbo de esta importante Institución". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = Continua diciendo: "Hoy se escribe un nuevo capítulo de la vida universitari---¡..s;:-1--�
que desde su gestación estuvo marcada por la unidad, esta unidad le permitirá a la 
nueva administración liderada por el Doctor Christian Jorge Torres Ortiz Zermeño, 
cumplir cabalmente sus objetivos y metas, en este sentido encontramos en la 
agenda rectoral dos mil veintiuno dos mil veinticinco grandes coincidencias con los 
afanes del gobierno estatal, especialmente porque se busca transformación 
institucional y académica implementando la Agenda veinte treinta y sus diecisiete 
objetivos para el desarrollo sostenible, auguro grandes logros para este gran 
periodo rectoral a partir de la más ambiciosa agenda global en materia de política 
pública para incidir en las dimensiones económico, social y ambiental de Colima, 
México y el mundo, pongo a disposición del nuevo Rector todo nuestro apoyo y el 
del subcomité de gran visión para el desarrollo sostenible del Estado de Colima para 
consolidar todas las acciones en la materia. Especial atención merecen los cuatro 
ejes y programas transversales del quehacer universitario toda vez que estos son 
la columna operativa y de vinculación con el exterior, coincidimos plenamente que 
su primer eje se enfoque en generar una educación de calidad en sus distintos 
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niveles, pues con ello se asegura que sus egresados sean profesionales que se 
integren a las cadenas de valor o bien al servicio público para contribuir a resolver 
los grandes problemas de nuestra sociedad. Por su parte, el fortalecimiento de la 
educación como segundo eje, es fundamental para que la universidad siga siendo 
un aliado de la sociedad, no solo para la formación de su personal que cada año 
alcanza mayores grados de profesionalización si no por las grandes aportaciones 
que estas investigaciones han generado para Colima. Finalmente los ejes tres y 
cuatro de extensión universitaria y gobernanza, serán piezas clave para seguir 
consolidando alianzas con empresas, gobiernos y otras instituciones académicas 
de México y del mundo, pero también para tener una gestión eficiente y de 
optimización de sus recursos humanos, financieros y operativos mediante sinergias 
con diversos sectores de la población en beneficio del quehacer universitario, estoy 
seguro, entonces que esta nueva visión de sostenibilidad acompañada de una 
gobernanza sólida y respaldada por la comunidad universitaria generará mayores 
oportunidades de desarrollo para nuestro estado, felicito al Rector, y a las y los 
universitarios en esta nueva etapa que les brinda la oportunidad para diseñar, crear, 
e implementar nuevos proyectos que pongan en alto el nombre de la Universidad 
de Colima y el orgullo de pertenecer a ella, pues sus logros se reflejarán en el 
presente y futuro de nuestro Estado, por su atención, muchas gracias". (Se 
escuchan nutridos aplausos). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = Para dar cumplimiento al quinto punto del orden del día, la Maestra Priscilia 
Juliana Alvarez Gutiérrez previo al anuncio de la conclusión de la Sesión, le expresó 
su agradecimiento al señor Gobernador por su mensaje y enseguida le solicito al 
Doctor Christian Jorge Torres OrtizZermeño, Presidente de este Honorable Consejo 
Universitario, realizara la clausura de la sesión. Toma la palabra el Presidente y 
puestos todos de pie, dijo: "Siendo las trece horas con quince minutos del día 
primero de febrero de dos mil veintiuno, declaro clausurados los trabajos de esta 
Sesión Solemne, muchas gracias a todas y a todos por su atención, buenas tardes". 
(Se escucharon nutridos aplausos por parte de la concurrencia). - - - - - - - - - - - - - -
= = = Enseguida la Maestra Bracamontes solicita a las autoridades continuar de pie 
e igualmente a todos los presentes para escuchar y ver el Himno de la Universidad 
de Colima, y al finalizar, dice: "De esta manera concluimos esta Ceremonia 
Solemne, agradecemos a las autoridades por acompañarnos el día de hoy de 
manera presencial y virtual en est c o ma de protesta del Doctor Christian 
Jorge Torres Ortiz Zermeño, c o Rector d la Universidad de Colima, gracias 
también a todas y todos uste es por seguir la ransmisión en vivo a través de las 
diversas plataformas virtuale , muy buenas tar es". - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
= = = Se levanta la pres te Acta para co tancia que firman el Maestro en 
Administración José Eduar Hernández Nava como Rector Saliente; el Doctor en 
Educación Christian Jorge rtiz Zermeño, com Rector Entrante y desde esta fecha 
Presidente del Honorable Consejo Univers· ario y la Maestra Priscilia Juliana 
Alvarez Gutiérrez, como Se retar" del mism Órgano de Gobierno.- - - - - - - - - - -
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